

华罗庚实验学校尧塘分校常报小记者主题活动

巧手做花灯 传承民俗情

近日,常州市小记者协会的老师来到华罗庚实验学校尧塘分校,带领常报小记者们了解了中国的传统花灯并开展了一场丰富多彩的手工活动。



灯笼,古时叫灯彩,不论是民间还是宫廷贵族,重大节庆活动时一定会张灯结彩。最具盛名的当属正月上元节灯会,明代的《上元灯彩图》,便描绘了民间这一繁华热闹的景象。现在依然有许多地方沿着举办大型灯会的传统,如自贡灯会、泉州花灯会、河灯节等。不仅如此,老师还带领我们了解了中国传统花灯的分类,宫灯、纱灯、走马灯、伞灯、料丝灯、羊角灯、孔明灯等等,让我对花灯有了更全面的了解。她还带我们欣赏了《上元灯彩图》《明宪宗元宵行乐图》,我从这些作品中领略了花灯不同的美。老师还跟着我们一起猜了灯谜,小记者们积极地举手发言,开心得不亦乐乎。

亲手制作花灯是最让我开心的活动,老师带领我们一起做了“水母花灯”。我先拿出一条最长的丝带对折,再对折后在中间打一个结,放在一边。接着,把剩下的丝带横着放在手中,将刚才做的丝带拿过来,在所有丝带的中间打一个结,然后把彩灯绕在丝带上。最后把一个半圆的一次性碗中间戳一个洞,再把丝带穿过这个洞,粘一粘、捆一捆、组装一下,漂亮的水母灯就做好了。

华罗庚实验学校尧塘分校四(1)班 周顺婷
指导老师 潘昕媛

老师给我们看了一段视频,里面的灯笼各式各样,有六边形、长方形、圆形的灯笼,一幅幅画面,美不胜收,同学们看了赞叹不已。我们还猜了灯谜,一个比一个有趣,每一个灯谜都让人意想不到。

看着这么多美丽的灯笼,我也想自己做一个。老师给我们每人发了一份材料,打开后看着这些材料,我心中暗自窃喜:不就是一个灯笼吗?我一定可以完成的。我先找出一根乳白色的丝带,打一个结,再用这根丝带把剩下的彩带系上死结。接着用双面胶把宽丝带贴在碗边一圈,把灯条系在绳子上,“水母灯”就大功告成了。

华罗庚实验学校尧塘分校四(3)班 陆佳杭
指导老师 谢美琴

老师说牛角灯不怕被火烧,它是用牛角和萝卜一起煮,把牛角煮软了之后,再用工具撑至透明状,就成了牛角灯。

老师给我们发了“水母灯”的材料,里面有七根不同颜色的彩带、一根灯条、一个塑料碗。老师让我们先找出一根黄色丝带对折后打一个结,然后把其它的彩带用黄色丝带扎紧,把灯条系上去。接着,我拿出双面胶,把宽丝带贴在碗的外圈边缘处。最后把彩带穿过碗面的洞,一个“水母灯”就做好了。

华罗庚实验学校尧塘分校四(3)班 方雨生
指导老师 谢美琴

我一来到报告厅,便听到热闹喜庆的音乐,墙上挂着红红的灯笼,整个大厅充满了节日的气息。等我们都到齐了,老师示意我们安静,打开大屏幕,通过图文的形式让我们了解中国的传统花灯。

最重要的环节来了——做花灯。这次我们制作的是“水母灯”。这也是我第一次做灯笼,所以我格外认真。老师让我们打开各自的材料袋,让我们跟着她做。只见她拿出一根米白色的纸带,先对折,在中间打个结,我照着做好。接着,老师举着彩带对我们说:“同学们,把彩带理出来对齐,抓在左手上。”话音刚落,我

首先,我们拿出一根和手指粗细的黄色丝带,把它对折,在这根丝带的正中间打一个结,第一步就完成了。然后,把剩下的彩带对折,放在手中,用那根打了结的黄色丝带扎紧,把彩灯的头拿出来系上去,这样“水母”的触须就做好了。最后,再拿出一个透明的碗,

人到齐后,我们就开始学习有关中国传统灯笼的知识,学习过程中我们认识了很多的灯,比如宫灯、孔明灯这种古老的灯,也有像荷花灯、兔子灯这样的动植物灯。

当然光学不如动手做,所以我们很快就分到了材料,材料很简单:彩带、一个灯条和一个透明碗。我们先拿出了一根白色的丝带,对折后在中间打一个结放在一边,接着

今天,我们认识了许多中国传统花灯,比如孔明灯、牛角灯、走马灯、兔子灯、荷花灯等造型独特的花灯。其中我最感兴趣的是牛角灯,牛角灯的制作方法是将牛角放入开水中,加入萝卜煮,牛角就被软化了,这时手艺人用榫子伸到牛角中去,一点点地把牛角撑大。在此期间但凡多了一点力量都会把牛角撑破,这时牛角变得越来越大,越来越透明,从开始又小又黑的牛角变成了晶莹剔透、好似水晶材质的牛角灯,真神奇啊!

看完神奇的牛角灯,老师又带着我们做了个有趣的“水母灯”。我们第一步先把准备好的丝带对

们立刻忙碌了起来。然后老师让我们把左手的一把彩带扎紧,我总扎不好,急得手忙脚乱。老师看到了,走过来帮我扎得结结实实。我感激地说了句:“谢谢老师。”她亲切地摸了摸我的头,鼓励我继续做。老师又给我们发了一条灯带和一个塑料碗,我学着老师制作的样子,拿出双面胶,把宽彩带粘到塑料碗的边上,灯条装好,一个“水母灯”便做好了。开关一打开,灯一闪一闪的,彩带一动一动的,可真漂亮!

华罗庚实验学校尧塘分校
五(4)班 陈漪柔
指导老师 崔桂芳

碗底戳一个小洞,我们把“水母触须”穿过小洞。“水母灯”就完成了!把彩灯打开,一个漂亮的“水母”就出现在大家的眼前,十分迷人。

华罗庚实验学校尧塘分校四(3)班 王兴悦
指导老师 谢美琴

拿出一根宽的放在另一边,剩下的全抓在手心里,两边要对齐。然后再拿出那根打了结的丝带,把手心里的丝带扎紧,把灯条也固定在上面,这样水母的“触须”就做好了。最后拿出塑料碗,碗的中间有一个洞,把“触须”从洞里穿过去,一个“水母灯”就完成了。

华罗庚实验学校尧塘分校
四(3)班 邹墨桐
指导老师 谢美琴

折拿在手中,再打个结,这对一个会系鞋带的人来说毫不费力。第二步把剩下的所有丝带都打结固定在一起。第三步把灯条固定在丝带上,我也是毫不费力地完成了。第四步把丝带穿进透明碗的小孔中,这时我的“水母灯”已经基本完成了。我试着模仿水母游动的样子把我的“水母灯”摇来摇去,只见丝带随风飞舞着,梦幻无比。最后一步,把最后的一条丝带用双面胶围着碗绕一圈,就获得了一个极为仿真的“水母灯”,彩灯一开,真是漂亮极了!

华罗庚实验学校尧塘分校
四(3)班 冯岳
指导老师 谢美琴

校园动态

经开区第二实验小学:
感知雷锋精神 争当时代先锋

3月2日上午,常州经开区第二实验小学携龙馨社会工作服务站开展学雷锋志愿者行动。本次活动由学校党支部发起,共有十多位党团员教师和近百名少先队员积极参与。此次志愿者行动,少先队员们了解雷锋故事,唱响雷锋之歌,用实际行动践行雷锋精神。他们有的对小区内的小广告进行清理,有的帮忙擦拭共享单车,有的动手拾捡绿化带、路边的白色垃圾……在学雷锋日,树立党员、团员志愿者的奉献意识,深入践行志愿者服务理念,聚焦惠民服务,助力学雷锋活动融入日常、化作经常,同时更好地培养少先队员们的社会责任感和团队意识。

■胡燕凌 图文报道

凤凰新城实验小学:
阳春三月,向“锋”而行

为弘扬雷锋精神,提高社区居民消防安全意识,维护公共安全,3月4日,常州市凤凰新城实验小学“梧桐义苑”志愿先锋队与菱溪社区联合开展了“学雷锋”文明实践我行动”的活动。

常州市天宁区消防救援大队监督员周璐用新闻案例、亲身经历加深了队员们对火灾危害的认识;在消防员叔叔、社区辅导员带领下,学生志愿者们深入社区开展消防安全大检查;通过发放消防安全宣传单、现场讲解等方式,志愿者们提醒居民楼道不堆积杂物,电动车停放在指定区域,进一步强化了菱溪社区居民消防安全意识。

消防安全记心间,爱心传递聚力量。那一抹抹流动的红,那一颗颗志愿服务的心,少先队员们主动变身志愿者,积极参加实践活动,赋能社区治理,在社会大课堂中历练成长,也让志愿精神成为时代新风!

■周亢亢 蒋茜 陆舒怡 图文报道

小记者支持单位:常州四药公司

兰苏 氨溴索片/口服液

轻松畅快 自由呼吸